

## 新春磁竈愛心涌動 教育捐款高潮迭起

2月10日下午，晉江市磁竈鎮三吳村組織開展“齊聚一堂話教育 凝心聚力譜新篇”2022年新春座談會。與會鄉賢建言獻策，共同探討更好地推進村莊發展和三吳小學校董會成立。

座談會後，愛心鄉賢和企業代表慷慨解囊，積極向磁竈教育基金會認捐善款，吳玉水、閩興公司、東南陶瓷有限公司分別向晉江市磁竈教育基金會認捐200萬、150萬、100萬元。

2022開年以來，磁竈鎮愛心涌動。晉江市祥達陶瓷有限公司向磁竈教育基金會捐款300萬元，積極支持當地教育與人才培養。

1月22日，晉江磁竈鎮鄉賢吳連生、吳紅端伉儷借愛子吳達偉、愛媳吳凱萍結婚的大喜日子，向晉江市慈善總會捐款300萬元。

1月28日，晉江磁竈鎮鄉賢陳孟坤、陳孟限昆借陳孟坤孫子陳錦波、孫媳許靜依結婚之際，向磁竈教育基金會捐款300萬元。

2月7日，磁竈鎮鄉賢吳永新借兒子吳宇棟、兒媳黃玲玲結婚之機，向晉江市磁竈教育基金會捐款100萬元。

當日上午，晉江磁竈鎮蘇坡錦裏慈善基金會三周年慶暨鄉賢新春座談會舉辦。據了解，蘇坡村錦裏慈善基金會成立

于2019年2月，至今已累計收到蘇坡各界善款1000多萬元。其中，不乏有莘莘學子捐出的大學獎勵金、有七旬老人省吃儉用的積蓄、有鄉賢簡辦喜事的愛心捐款、有群衆簡辦喪事的善款、還有抗擊疫情自發的捐贈等。

7日可謂是蘇坡的“慈善日”，在現場，蘇坡錦裏慈善基金會帶頭向晉江市磁竈教育基金會捐贈100萬元，蘇坡各界積極響應，累計捐贈（認捐）磁竈教育基金會720萬元。同時，蘇坡人還積極捐資蘇坡錦裏慈善基金會140多萬元，助力村莊更好更快發展。目前，兩項慈善認捐正在持續進行中。（來源：《泉州商人》）

在新春一場茶話會上，仙游縣郊尾鎮西山村36名鄉賢為愛心基金理事會慷慨捐款668萬元。

西山村位於郊尾鎮西北部，因村東有一座山形似獅而得名，“獅”與“西”方言同音而改稱西山，全村人口近4000人。近些年來，該村青壯勞力外出闖蕩商海，大多在四川、江蘇、北京等地從事加油站生意，成為“加油站專業村”，涌现了幾十位經濟實力雄厚、樂於回報桑梓的先富能人。

春節期間，村兩委發出募捐倡議，倡導返鄉過年的鄉賢捐款支持成立西山村愛心基金理事會，為鄉村振興貢獻力量。元宵前舉行了新春茶話會，30多位鄉賢齊聚一堂，為家鄉的發展建言獻策、慷慨解囊，其中林瑞添100萬，林福通、蘇金興各60萬，林松峰、林春輝各50萬，蘇志山、蘇紹華、林振錦、蘇超群各30萬，蘇仲其20萬，蘇國文16萬……共有36位鄉賢現場確認捐獻了668萬元善款。

西山村黨支部書記林建偉介紹說：“虎年春節，全村返鄉過年的能人比的不是大辦筵席、放鞭炮，而是自覺參與移風易俗、文明過年，比捐款做善事，積極回報桑梓，弘揚正能量。”

據悉，今年返鄉做60大壽的林春新，按習俗要向全家家戶戶分發壽桃或其他禮品，並設席宴請親戚朋友。林春新卻不走“尋常路”，他聯合村裏其他3位壽星將為做壽所準備的85萬元資金全部捐贈給村裏成立西山村愛心基金理事會，支持家鄉公益事業。他坦言：“常年在外打拼，自己掙的錢都不容易，不應用在擺宴擺闊上，而應通過反哺故裏的善行實現最大的價值。”

“村裏將選出熱心公益的村民負責基金陽光運行，持續為獎教助學、尊老敬老、扶貧濟困等公益事業添磚加瓦，為西山人做好事做善事。”林建偉表示。（陳國孟）

### 「眾籌」668萬愛心基金

仙游西山村茶話會

## 香港閩侯同鄉聯誼會關愛染疫鄉親

本報訊 日前，香港第五波新冠疫情在社區持續暴發。2月16日，一個香港閩籍家庭成員全部確診為陽性。面對香港緊張的醫療資源，該鄉親一家人都無法入院治療。由於該鄉親并未加入香港閩籍社團，他通過朋友向香港福州社團聯合會尋求幫助，聯合會立即將此消息傳達給香港閩侯同鄉聯誼會。

香港閩侯同鄉聯誼會會長林繼東得知這一情況之後，由於該鄉親在求助時沒有留下聯絡方式，他隨即向家鄉閩侯縣海聯會、僑辦、僑聯請求協助，查找联系方式，相關部門立即組織人員去落實並及時聯繫到該鄉親。同時閩侯同鄉聯誼會秘書處迅速行動，採購了一批醫療物資（包括藥品、口罩、消毒用品等）和大量的生活用品，于16日晚8點送到該閩侯鄉親家中。

病毒無情，鄉親送暖。該鄉親向香港福州社團聯合會和閩侯同鄉聯誼會表達了衷心的感謝，並表示，待全家康復後，將全部加入香港閩侯同鄉聯誼會，並用实际行动助力社團建設。（華鳴風）

## 石獅老板賣廠組織「農民義務110」

這幾天，在石獅市寶蓋鎮的大街小巷，時常可以看到一群巡邏隊員的身影，他們身著訓練服，騎著巡邏摩托車巡視著街道巷子的角落。他們就是石獅“農民義務110”。20多年來，每年春節，他們都會加強治安巡邏，確保群眾平安過年。

上世紀90年代，寶蓋鎮後村村社會治安較為嚴峻。農民企業家黃光靈為協助公安機關維護一方平安，於1998年毅然賣掉工廠，組織了現在的這支“農民義務110”。巡邏隊的主要成員為當地村民，大伙在隊長黃光靈的帶領下，風雨無阻，節日不休地堅持巡邏。20多年來，巡邏隊堅決維護當地治安，協助警方抓獲不法分子400多名。

“現在治安比以前好太多了，所以我們也把一部分工作重心轉移到安全知識的宣傳上。”黃光靈介紹，他們現在年年都給後村群眾贈送印有“農民義務110”電話的平安日曆、各種法律手冊。去年底，他們還為寶蓋鎮塘後農貿市場的群眾送去了2200本防疫、防騙、防火的宣傳畫冊。

今年春節，他們比往年更忙，除了有巡邏和發放宣傳手冊的安排外，他們還新增了慰問孤寡老人的活動。近日，黃光靈和隊員為村裏8戶孤寡老人送完慰問禮，回到隊部正準備煮晚飯時，有隊員匯報，村裏的蔡女士沒有勞動力，女兒又摔倒腳骨頭斷裂，生活陷入困境。黃光靈立即和隊員前往蔡女士家，送上禮品和慰問金。“你們不僅巡邏，還給我們送慰問品，就像家人一樣親啊。”看著巡邏隊送來的禮物和慰問金，蔡女士連聲感謝“農民義務110”的關懷。（楊泳紅）

## 廈大白衣青年陳漳鑫

### 7年“志願長跑”讓生命發光

去年底，共青團中央、中國青年志願者協會公布第十三屆中國青年志願者優秀個人獎、組織獎、項目獎評選結果，廈門大學2019級碩士生陳漳鑫榮獲“中國青年志願者優秀個人獎”。

傳播兒童急救知識，搭建老年慢性病三級預防體系，用青春力量築起防疫長城……在7年“志願長跑”中，陳漳鑫發揮醫學專業優勢，開展志願服務，讓生命閃閃發光。

陳漳鑫說，廈門、思明都是有愛的地方，他和許多廈門大學子經常走進學校、社區、醫院等地，根據專業優勢開展志願服務，“在廈大，志願服務是一種愛的傳承”。

#### “兒童急救”呵護兒童成長

2014年，陳漳鑫考入廈門大學醫學院後，便積極參與志願服務活動。“廈門大學志願服務項目多、氛圍濃，為我們提供了很好的平臺。”陳漳鑫說。

第一次去小學支教時，陳漳鑫向孩子們提了一個問題：“你們知道流鼻血後正確止血方式是什麼嗎？”在五花八門的回答中，陳漳鑫聽到了最有效的答案。“這是很基礎的自護知識，孩子們卻不知道。”於是，他發起“兒童急救”志願項目，積極投身各項服務7—12歲兒童的志願實踐中。走進學校，開展公益宣講和兒童急救



知識小課堂；開發急救產品鏈，完善急救產品體系；將復雜的知識用創意轉化為簡單易懂的教學用具；通過特色急救包、急救手冊、急救漫畫讀本等文創產品，幫廈門市1000餘個家庭樹立、完善急救觀念，近1800名兒童從中受惠……通過長時間的積累經驗，陳漳鑫發起的“兒童急救”志願項目目前已形成標準化課堂體系，越來越多兒童從中受惠。

陳漳鑫很注重志願服務體系的搭建。他說：“搭好框架，總結經驗，志願服務項目就可以在每一屆又一屆的學子中開展，將溫情傳給更多人，傳到更多地方。”“兒童急救”志願項目也先後斬獲“第三屆中國青年志願服務項目大賽金獎”“第三屆中國青年志願服務公益創業賽金獎”，這激勵著陳漳

鑫在志願服務道路不斷前行。

#### “夕拾朝華”助力社區助老

陳漳鑫不僅關愛兒童，還樂於在社區助老。因為在本科實習時，他接觸到一位突發腦溢血的老年重癱患者。老人一直想將身上所接的呼吸機拔掉，親人則在床邊哀求醫生“救救老人”。這一幕深深刺痛他的心，也意識到老人們對“高血壓、高血糖、高血脂”等慢性疾病知曉率低。

如能做到“早知曉、早篩查、早監測”，慢性疾病就能實現可測可防可控的目標。因此，他發起“夕拾朝華——老年慢性病精準化三級預防志願服務項目”，結合專業優勢，探索建立老年慢性病三級預防服務體系；發動醫學志願者，走進40多個社區開展1200餘場講座，幫老年人提高慢性病知曉率。值得一提的是，該項目近日獲得“中國青年志願者優秀項目獎”，此前還曾獲得“第四屆中國青年志願服務項目大賽金獎”。

“有時去治愈，常常去幫助，總是去安慰。”這是陳漳鑫的志願堅守，他用救死扶傷的拳拳之心，唱響青春之歌，一路向光而行。目前，他正在準備考博。“但不管在哪，我都不會停止腳步。成為醫生是我最大的夢想，我會為此奮鬥，把在思明、在廈大生根發芽的愛心帶到更多地方，幫助更多人。”陳漳鑫說。（柯小嬌 來源：《海西晨報》）

## 華大“華文星火”志願者海外講述中國故事



泰國四色菊府教育局官員參加Ban kathun學校“華文星火”活動開幕式

春節前夕，華僑大學“華文星火”志願服務團開始了第7年中華文化海外傳播之旅，37名“一帶一路”沿線國家的留學生陸續在泰國、印度尼西亞、緬甸3個國家7個地區開展“跨越山海，一起向未來”主題活動。

隊員們克服海外疫情影響，在當地開展線下活動，實現中華文化本土化傳播，超過1000名當地中小學生參與其中。同時，留在中國的志願者通過“星火雲校區”為意大利等歐洲國家的中文學校進行線上“中華課堂”教學服務，助力海外華文教學。

7年堅守，  
推動四色菊府全部學校開設漢語課

四色菊府位於泰國邊陲，是“華文星火”中華文化海外傳播的發源地。校友張志宏現任泰國四色菊府皇太后中學的中文校長，連續7年策劃組織“華文星火”活動。2016年至今，四色菊府已有16所學校開展了“華文星火”活動，並在當地建立了華文教育聯盟，推動當地全部學校開設漢語課程。

今年活動的開幕式上，泰國四色菊府私立教育委員會主任Mr. Thongkham Chansopha用漢語說道：“中國很友好，發展很快，是我們的榜樣。希望各個國家都能像中國號召的團結起來，一起向未來！”

#### 講述新故事，傳遞北京冬奧精神

各個國家的志願者都在不斷創新中國故事的講述方式，向家鄉民眾展示日新月異的中國發展。泰國隊員用泰語歌謠介紹中國古往今來的春節習俗，印尼隊員帶著廖內省原住民學校的孩子親身體驗中國的“碼上辦”……

泰國清萊府的留學生陳秀娟是華文教育專業2020級學生，因疫情無法來到中國學習，但一直堅持參加線上學習。這次“華文星火”活動，她主動聯繫在清萊的留學生組隊報名。“北

京冬奧會正好是泰國參加冬季奧運會20周年，北京是世界上第一個雙奧之城”，她原創雙語手繪本為當地學生介紹北京冬奧會，傳遞團結各國克服挑戰、共創人類未來的願望。

#### 延續華教薪火，服務1.1萬名海外青少年

緬甸隊隊長李如潔是一名華裔，她參加活動後很興奮，“我一直很想成為一名漢語老師，這次活動讓我的夢想更堅定了”。由於緬甸疫情嚴重，李如潔和隊友們只能與緬甸曼德勒福慶學校進行線上活動。“雲課堂”上李如潔別出心裁地把“老虎”圖案設計進“福”字教學裏，講述着“生龍活虎、虎虎生威、如虎添翼……”等與“虎”相關的成語，解釋中國“虎”年的美好寓意。

同樣在雲端迎新年的還有意大利中意學校的華裔青少年們。自2020年疫情暴發以來，歐洲的中文學校受到巨大衝擊。“華文星

火”志願服務團主動通過中華文化“雲課堂”為歐洲的華僑子女提供幫助，遠程開設經典誦讀、中國書畫等線上課程，累計服務了近1.1萬名海外中小學生，目前正吸引越來越多年齡青少年參與。

（趙麟婷 方芳 霍宇宇/文 華文星火中華文化海外傳播志願服務團供圖）



泰國清萊Pukaeng Intrarataupratum學校“華文星火”的課堂現場